



在这个秋季学期，他们把课堂搬到了全世界

从欧洲名城到美国海岸，从亚洲邻邦到拉美山脊，这个秋季学期，一大批复旦学子奔赴20多个国家，去往100多所海外交流院校，开启“多元课堂”副本。他们置身世界各地，在不同经纬感受季节交错。在全新的学习现场，思想与文化在碰撞中悄然融合。

在广阔的课堂里完成一次对世界的探索，所带走的不仅仅是一页成绩单，更是一份勇气——不论四季流转，始终走向新的远方。

陌生课堂里实现多维探索

在瑞典皇家理工大学交换的日子里，集成电路与微纳电子创新学院2024级研究生罗鹏飞第一次面对极夜与生物钟的考验，也不断应对着新的学业挑战。

据他介绍，在瑞典皇家理工大学，产业专家和工程师常受邀走进课堂，为学生带来真实的工程案例与情境。期末考核不仅有传统闭卷考试，也有项目展示、口试等多元形式，注重培养将理论知识转化为解决实际问题的能力。

在修读“纳米加工技术”这门课程时，罗鹏飞意外发现自己与授课教授的研究方向彼此互补。随后，他受邀参观了这位教授课题组的实验室，了解相关工艺设备，双方还表达了未来进一步合作的意愿。

“瑞典在电子信息和通信工程领域处于世界领先地位。”在罗鹏飞看来，与当地高校师生建立长期合作关系，或将为自己的学术道路和职业选择带来更多可能性，希望能够促成科研产出。”

这个学期，在加州大学圣地亚哥分校，数学科学学院2023级本科生牛博彬感受到了不同的学习节奏。

他第一次体验到“Quarter制”（学季制）带来的“压缩式学习”，一学年分为三个学季，为期两个半月的学季内，学生需完成多次期中考核和一次期末考核，学生必须在短时间内持续保持学习状态，在“高压+高频考核”的环境下维持自律与节奏。

不仅如此，作业在总成绩中占比很高，批改和扣分标准也很严格。牛博彬回忆，他曾因晚选一门课而打算补交作业，但教授以“答案已经公布”为由拒绝了，这让他切实体会到学校对教学制度的认真与严谨。

除了数学课程，牛博彬还修读了“机器学习”，旁听了“网络推荐算法”，这些课堂体验，让他在实践中看到了抽象定理的现实应用——那些看似“高冷”的数学知识，突然在模型推导里“跳了出来”，派上用场，这种“知识落地”的体验令他十分兴奋，也促使他希望继续探索数学与其他学科的交叉。



文化碰撞对专业学习的影响

在首尔国立大学的韩语课上，外国语文学学院2023级本科生黄译娴真切感受到语言“活过来”的瞬间——从潮流文化聊到独居老人，再到人工智能热点，每一个社会议题都被自然带进课堂。

来自不同国家的同学们用并不完美的韩语表达观点，语言不再只是课本上的语法和单词，而成为与大家讨论社会议题的交往媒介。

这学期，黄译娴修读了“韩国文学导读”“韩语和韩国文化”等课程。这些课程以大量田野调查搭建文化体验的场景：从景福宫、昌德宫，到冠岳山，再到纪录片观影和篆刻印章体验，课程把文学作品、历史脉络、城市空间与语言使用深度融合，让她真正理解了“语言背后是一整套文化的思维方式”。

有趣的是，两门课分别由韩国教授与美国教授执教，呈现出“内部视角”与“外部视角”的奇妙对比。文化的自我解释与他者叙述交织，让她获得更宏观的学术视野，也促使她以更多维的方式理解文化本身。

在威尼斯大学，哲学学院2023级本科生张羽宁同时感受着“内与外”两种视角。“水城”威尼斯带给她的是“向内的视角”：她每天穿行在窄巷之间，以最朴素的方式丈量这座城市，感受“世界在脚下展开”，让她得以从快速的城市节奏中抽离。

课堂上，她则第一次深入了解了外界眼中的中国。威尼斯大学的亚洲研究和中文研究实力突出，学习中文、理解中国社会是专业基础，因而许多同学主动向她了解中国社会，甚至表达来复旦交换的愿望。这种“被提问”的位置，让她切身感到“文化走出去”的现实触感。

“当代中国社会”是张羽宁这学期最喜欢的课程。当同学们因为deepseek、小红书等案例表达对中国科技发展的好奇时，她意识到中国已成为世界关注的焦点，也不断在“他者叙述”与“中国现实”的差异之间寻找自己的立场。这些碰撞让她重新思考自己

所学的意义——在全球视野中理解中国，在多元语境中校准自身专业的定位。

在异国反差中安顿身心

在奥地利西部的因斯布鲁克大学，口腔医学院2023级本科生龚君瑶找到了一种新的学习、生活节奏。

她住的地方离阿尔卑斯山脚只有十分钟步行路程，滑雪、攀岩、徒步、骑行和峡谷漂流等户外活动在当地都很受欢迎，周末时常能看到本地人背着雪板走在街上。

也因如此，运动科学在当地备受重视。在因斯布鲁克大学，龚君瑶学习的是运动科学，这门“小众”学科与医学基础知识高度关联，强调对人体功能的整体理解，包括肌肉骨骼系统、心肺功能、代谢、生物力学等。因此，当回到解剖、生理、病理等医学课程时，龚君瑶能很快跳出抽象概念，直观地把知识与人体实际运动的规律联系起来。此外，运动科学在科学训练、评估方法和数据分析方面的高要求，同步塑造并强化了她系统性的学习思维。

运动科学的学习经历，也让她拥有了一种更加全面的人本视角——医学不仅仅是治疗，更是提升人的整体健康水平，患者的“功能恢复”和“生活质量”在医学实践中同样值得重视。当地人也让她学会“注重内在的平静和健康”，并意识到人生并不总需要追求“最优解”，不应再为每个选择焦虑，担心未来，恍惚当下。

眼下，地球另一端的阿根廷正值盛夏。在布宜诺斯艾利斯大学交流的外国语文学学院2023级本科生贾一凡也在这片热浪中“触摸”着当地社会文化中的鲜明反差：一边是“老钱”风格的优雅街区，一边是街巷深处的躁动与不安；艺术的浪漫与社会的裂隙，在此刻同框。

拉美文化中，热情与孤独并存，人们的表达方式直接而真挚。“你可以成为任何模样，做任何事都不会被视作异样”。在这样多元、混杂而又包容的社会环境里，她逐渐感到不再需要害怕突破原有的舒适圈。

在学习与访谈中，她发现阿根廷民众对于中国人以及中国文化的了解非常有限，不乏一些刻板印象。作为外语专业学生，她愈发意识到对外传播的重要性，希望自己能通过语言这座桥梁，让更多人看见一个更真实、立体的中国。

“海上学府”的体验

乘坐邮轮，环游世界，在移动的“海上学府”中学习，是怎样一种体验？

这个秋天，“海上学府”(Semester at Sea)以其独特的课堂形式，吸引了不少学生的关注，新闻学院2022级本科生冯子函就是其中之一。

据悉，“海上学府”项目以邮轮为移动校园，学生随船访问多国，沉浸式体验高度浓缩的跨学科学习。今年秋季，项目航线从荷兰艾默伊登出发，途经西班牙、加纳、南非等地，最后抵达泰国。

百余天的航程中，学生可获得科罗拉多州立大学12至15个学分，并从20多个专业课程中按需选修。每到一个国家时，学生既可参加课程安排的实地考察，也可自行设计短途项目或行程；途中还不时有客座教授、行业专家和当地学生登船交流。

“仅此一次的人生体验，我就想着要去试一试。”冯子函抱着这样的想法登船，却马上迎来挑战：西班牙语课节奏快，而她是零基础。直到船在西班牙靠港，她跟着当地人逛菜市、学做海鲜饭，才第一次把课堂词汇用进真实生活，也第一次体会到语言运用带来的成就感。

与此同时，她将自身广告学背景与专业兴趣延伸到各国经济的观察中，包括支柱性产业、当前发展阶段、新的经济动能、以及制约性的社会和政治问题。

每次下船前，她会先做研究，登陆后结合自己的观察向AI或当地人提问，这种“透过现象看本质”的主动探索，使她的知识体系不断更新迭代，也形成了更宏观的跨文化视野。带着开放且敬畏的态度探访不同的生命，然后去思考想要活出什么样的人生。”

实习记者 丁宇茜
本报记者 汪蒙琪

复旦男排夺冠 复旦女排摘银

在12月14日下午举行的2025-26学年上海市大学生排球联赛甲组决赛中，复旦大学无限排球协会男队以3:0完胜上海交通大学代表队，将冠军奖杯收入囊中。女队则与交大代表队鏖战五局，最终憾负，摘得银牌。

上海市大学生排球联赛是沪上高校排球最高水平的竞技舞台。此次复旦男、女队夺得的骄人成绩，再次彰显了学校在体育育人、全面发展方面的丰硕成果以及排球运动的深厚底蕴。

来源:体育教学部

我校获市大学生田径 锦标赛总分第二

我校田径队在近日举行的2025-2026学年上海市大学生田径锦标赛中发挥出色，获得9金9银6铜。本次赛事由上海市教育委员会、上海市大学生体育协会等单位共同组织，吸引全市数十所高校的田径精英同场竞技。分为男子甲组、女子甲组、男子乙组、女子乙组四个组别，涵盖短跑、中长跑、接力、田赛等多个项目。

来源:体育教学部

学子在“国才杯”再创佳绩

外国语文学学院大学英语教学部组织选拔培训的17位/组选手，在12月8日落幕的2025“外研社·国才杯”“理解当代中国”全国大学生外语能力大赛“英语组”各赛项中获得“五金七银五铜”的佳绩。

来源:教务处

这门新课教非计算机专业 学生开发生成式软件

计算与智能创新学院开设了一门全新AI大课(B1类课程)《生成式软件开发》，将于2026年春季学期首次开课。该课程面向非计算机专业学生设计，旨在帮助学生掌握生成式软件开发的核心技能，延伸AI工具的运用技能，提升跨学科创新能力，为未来科研和职业发展奠定坚实基础。

通过这门课程，同学们不仅能熟悉大模型、Agent、提示工程、上下文工程等AI技术，而且能初步掌握问题拆解、方案规划、过程迭代、代码评审、软件测试等工程化开发能力。

课程教学理念为渐进式教学、理论与实践相结合、强调工程化思维。课程共16周,54学时，分为五个核心部分：课程背景与基础知识、脚本和单文件应用构造、多文件项目管理与全栈开发、具有一定复杂度的智能系统构建、项目展示与行业前瞻的未来趋势与行业发展。来源:计算与智能创新学院